

## СЛОВО ПРОВОЖАТЕЛЬНЫЙ.

### Слово въ день Срѣтенія Господня (\*).

*„Вознесоста Его во Иерусалимъ, поставити Его предъ Господомъ, якоже есть писано въ законъ Господни“ (Лук. 2, 22—23).*

Господь Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ, Самъ Владыка міра и Законодатель вселенной, будучи еще Богомладенцемъ, подчиняется ветхозавѣтному Закону. Послушаніе—первая Его добродѣтель: въ восьмой день по рожденіи Онъ исполняетъ Законъ объ обрѣзаніи, а въ сороковой, какъ первенецъ, приносится въ храмъ для посвященія Богу. До тридцатилѣтняго возраста, по свидѣтельству Евангелистовъ, Онъ былъ въ повиновеніи у земныхъ своихъ родителей и, повинаясь имъ, преуспѣвалъ въ премудрости и возрастѣ, и въ любви у Бога и челоуѣковъ (Лук. 2, 51—52). Да и вся жизнь Господа Спасителя была непрерывнымъ подвигомъ послушанія (Евр. 5, 8). Какой дивный примѣръ смиренія и послушанія Закону Божію, Его уставамъ и предписаніямъ мы видимъ въ Богомладенцѣ! Не безъ цѣли Содѣтель нашего спасенія проявилъ на Себѣ столь высокій образъ послушанія: симъ показывается, сколь высока эта добродѣтель и сколь важное она имѣетъ значеніе на пути нашего шествованія на встрѣчу Христу, въ дѣлѣ нашего самоусовершенствованія и спасенія.

Послушаніе болѣе другихъ добродѣтелей имѣетъ близкое и благотворное приложеніе къ земной нашей жизни и необходимо для вѣчнаго спасенія. Счастіе семейной жизни основывается болѣе всего на послушаніи. Счастливымъ считается то семейство,

---

(\*) Печатается по распоряженію Его Высокопреосвященства.

въ которомъ жена слушается своего мужа, какъ главу и домо-  
владыку, всѣ младшіе—старшихъ въ домѣ. Каждое общество,  
какъ бы велико или мало оно ни было, тогда только можетъ бла-  
годенствовать, когда въ немъ будутъ господствовать подчиненіе,  
послушаніе и повиновеніе Закону или уставу, на которомъ оно  
организовано, и поставленнымъ въ обществѣ правителямъ. Отсюда  
понятно, сколь высокое мѣсто должно занимать послушаніе и въ  
дѣлѣ воспитанія и обученія молодого поколѣнія. У дѣтей нѣтъ  
настоящаго здраваго смысла, у нихъ не имѣется и житейскихъ  
опытовъ, на основаніи чего они могли бы обсудить тотъ или дру-  
гой предметъ, провѣрить достоинство того или другого поступка.  
Самая ихъ жизнь во всемъ зависитъ отъ другихъ, близкихъ къ  
нимъ лицъ, и безъ посторонней помощи не можетъ продолжаться.  
А эта всецѣлая зависимость возлагаетъ на нихъ обязанность слу-  
шаться родителей и близкихъ къ нимъ лицъ во всемъ и испол-  
нять, что имъ приказываютъ. На послушаніи основывается не  
только порядокъ, но и успѣхъ воспитанія и образованія юнаго  
поколѣнія. Вотъ почему въ настоящее время, когда прилагается  
такъ много заботъ къ правильной постановкѣ воспитанія и обра-  
зованія молодого поколѣнія, часто плоды отъ этихъ заботъ полу-  
чаются несоответственные, потому что остается въ пренебреженіи  
добродѣтель послушанія. И не ошибемся, если скажемъ, что при-  
чина прискорбныхъ проявленій непослушанія и своеволія въ мо-  
лодсмъ поколѣніи нерѣдко кроется въ насъ самихъ, старшихъ  
по возрасту членахъ церкви и общества. Всѣ мы находимся въ  
такихъ или иныхъ отношеніяхъ къ юному поколѣнію и даже не-  
волью вліяемъ на его воспитаніе и образованіе. Обратимся къ  
самимъ себѣ и откровенно спросимъ себя: проявляемъ ли мы  
сами благоговѣніе и послушаніе къ заповѣдямъ Божиимъ, церков-  
нымъ уставамъ и требованіямъ гражданскихъ властей? Часто ли  
намъ приходятъ на мысль образцы чистой христіанской жизни,—  
Господь Іисусъ Христосъ, Его Апостолы и ихъ вѣрные послѣдо-  
ватели? Мы именуемъ себя чадами христіанской Православной  
Церкви, но не можемъ не сознаться во многихъ отступленіяхъ  
отъ ея уставовъ. Докматы вѣры и благочестія мы повторяемъ ча-

сто только на устахъ, а на дѣйствіи постоянно отъ нихъ отступаемъ. Таинства и обряды церковные оставляются нами, какъ излишніе и ненужные. Посты и молитвы забываются, какъ бы установленные для прежнихъ временъ, а не для насъ. Заповѣдь о повиновеніи ослабла, а вмѣстѣ съ нею ослаблены почитаніе и любовь даже между ближайшими родственниками. Какой же послѣ этого мы даемъ примѣръ подростающему поколѣнію? Можно ли поэтому надѣяться, что системы новаго воспитанія и образованія приведутъ къ тому, чтобы дѣти чувствовали страхъ Господень, при нарушеніи заповѣдей Божіихъ? Удивляться ли, что нынѣ съ молодыхъ лѣтъ начинаютъ уже считать себя умнѣе старшихъ, съ малыхъ лѣтъ приучаются жить по своей волѣ, по своимъ прихотямъ, одно считают несвоевременнымъ, другое отжившимъ вѣкъ, а третье совсѣмъ излишнимъ? Отсюда вносится безпорядокъ въ семейства и общества, съ горькими плодами для тѣхъ и другихъ.

Добродѣтель послушанія ученію Христову и церковнымъ уставамъ подвергается даже открытымъ нападеніямъ со стороны враговъ Православной Церкви. Въ мірѣ, говорятъ нѣкоторые, нѣтъ ничего неподвижнаго и неизмѣняемаго; измѣняется самый духъ времени, а съ нимъ измѣняются взгляды, убѣжденія, обычаи, даже науки. Почему же, спрашиваютъ они, одна христіанская вѣра остается неподвижною? Такіе противники вѣры забываютъ, что самый міръ неизмѣняемъ и остается такимъ же, какимъ созданъ отъ Творца. Тотъ же въ немъ порядокъ, то же небо и земля, тѣ же свѣтила и законы движенія, какіе устроены въ началѣ Господомъ Богомъ. Точно также и въ исповѣдуемой нами вѣрѣ, хотя происходили и происходятъ измѣненія, но самая вѣра, съ ея основными догматами и церковными уставами, остается неизмѣнною. Вѣра христіанская не есть изобрѣтеніе или произведеніе человѣческое; она принесена съ неба на землю для всегдашняго нашего наученія, просвѣщенія и спасенія. Самая Церковь, хранительница вѣры, должна оставаться непоколебимою, при всѣхъ земныхъ потрясеніяхъ и переворотахъ, а потому къ требованіямъ заповѣдей Церкви мы должны выражать не меньшее, даже большее, повиновеніе и послушаніе, какъ и физическимъ мировымъ законамъ.

— Другіе противники Церкви Православную вѣру считаютъ устарѣвшею и желаютъ замѣнить ее новою, согласно съ духомъ настоящаго времени, или же, наоборотъ, видятъ въ ней перемену или отступленіе отъ настоящей древней вѣры, насажденной Христомъ и Апостолами. Но вѣра христіанская не можетъ ни старѣть, ни обновляться или подвергаться, такъ называемымъ, новшествамъ. Она дана не по нуждамъ и требованіямъ людей известной эпохи, а для вѣчнаго ихъ спасенія. Такіе люди ищутъ не вѣры спасительной, а угожденія отъ вѣры ихъ страстямъ и предрасудкамъ. „Церковь есть столпъ и утверженіе истины“ (1 Тим. 3, 15), и этотъ столпъ долженъ оставаться непоколебимымъ предъ старыми и новыми взглядами на церковь.

Вотъ причины, почему въ настоящее время, вмѣсто послушанія и повиновенія ученію Церкви, данному Спасителемъ для обновленія и всесторонняго усовершенствованія человѣка, мы замѣчаемъ въ нашемъ обществѣ усиленіе непослушанія и своеволія во всевозможныхъ видахъ и, вмѣстѣ съ охлажденіемъ къ церковнымъ заповѣдямъ и уставамъ, упадокъ религіознаго чувства и увеличеніе пороковъ и преступленій въ жизни частной, семейной и общественной. Обратимся же, благочестивые слушатели, къ Основателю нашей вѣры, Господу Спасителю, съ постоянной, теплою и усердною молитвою, дабы образъ воспитавшагося на Законѣ Божіемъ и повиновавшагося земнымъ своимъ родителямъ Богомладенца, всегда предносился предъ нашимъ умственнымъ окомъ, и дабы Онъ насадилъ и укрѣпилъ и въ насъ добродѣтель благоговѣйнаго послушанія Его святому ученію, ибо оно представляетъ неизсякаемый источникъ нашего спасенія, неистощимый свѣтъ для нашего просвѣщенія и вѣчную славу новаго Израиля, православнаго народа.

*Священникъ Леонидъ Рязанскій.*

